



编者按——

每所学校都有自己独到的办学理念和特色,为了让同学们有一个深刻了解学校的机会,培养主人翁的责任感,周口晚报小记者中心开辟了“小记者对话大校长”栏目。主要内容是组织小记者以访谈的形式采访本校校长(副校长),氛围轻松,所提问题不受限制,充分展示学生的个性,培养小记者们现场采访与写作的能力。这些问题涉及学校概况、管理理念、育人政策及校长小时候的故事等多个方面。

本期起,《小记者报》将陆续刊登小记者采访所在学校的校长、校长寄语等,以飨读者。



让国学文化陪伴智慧童年

——小记者集体采访周口市纺织路小学校长梁辉



小记者樊树成:梁校长,您好!我是《周口晚报》小记者。请您谈谈我们纺织路小学的发展情况好吗?你刚来这里时,对学校的印象是怎样的?对学校今后的蓝图有着怎样的规划?

梁校长:欢迎《周口晚报》的小记者们,很高兴接受你们的采访。

我是2011年来纺织路小学的。当时学校情况比较特殊,处在城乡结合部,学校是由原纱厂子弟学校、电厂子弟学校和西华师范附属小学三家合并在一起的,学生比较少,而且留守儿童、进城务工人员子女比较多,学校硬件设施不完善,周边环境也不够理想,交通拥堵比较严重……面对种种困难,全校老师以积极的心态去面对,不灰心,不气馁。学校制定了三步发展战略:第一步,求生存;第二步,谋发展;第三步,创品牌。

如今,前两步的任务我们已经完成,校园基础设施逐步完善,如新教学楼、办公室、塑胶操场的建成;网络服务中心、数字化教学、少年宫等先进设施的建立。如今的纺织路小学,已昂首阔步迈入我市中小学先进单位前列。

从今年9月开学起,我们进入了第三发展阶段,争取用三年时间创出品牌,使纺织路小学形成自己的特色,努力成为周口市中心城区一座耀眼的新星学校。

小记者李昊城:前段时间,一些家长来我校聆听了一场国学文化方面的精彩讲座。梁校长,您能介绍一下我们学校国学教育活动开展的情况吗?

梁校长:2015年,我们正式把国学引入校园,在一大批老师的辛勤努力下,我们开展了一系列活动:组建了学校国学师资研习班,建立了微信群;每天早读课,学生诵读《弟子规》,教师诵读《学庸论语》;从济源、周口文昌中学、周口电视台等地请来一批传统文化宣讲志愿者,为全体教师、部分学生家长作报告;派遣老师到外地参加培训、学习;学校在“三八妇女节”举行“孝亲感恩”大型主题报告会,社会反响非常好……今后,这项工作我们还会坚持不懈地抓下去,让越来越多的学生、家庭受益。

小记者王乐乐:有些家长认为,只有考试分数高的同学才是好学生,忽视了孩子的品德行为、身心健康,您对这个问题是怎样看待的?

梁校长:我不赞同这种看法。作为一名学生,当然首先要搞好学习,但学习并不是全部,我们要做到全面发展,学有所长。我们学校在抓好教学工作的同时,还建立了少年宫活动中心,开设了国画、书法、舞蹈、电子琴、科技、象棋、篮球、葫芦丝等兴趣班,请专

业老师执教,目的就是让学生在学好文化知识的同时,还能学习一项技能,提高素质,陶冶情操。

小记者王紫凝:每逢放学、上学时间,我们学校附近的道路都相当拥堵,针对这种情况,我们是怎样应对的?您还有其他好的解决方法吗?

梁校长:为了缓解放学、上学时的交通压力,我们学校也想了很多办法。每天放学要求学生排队走出学校,兵分两路,一路朝南,一路朝北,教师护送队伍到指定地点。学校大门口有值班领导、少先队员值日监督检查。这里,我们要特别感谢学校家长委员会的阿姨们,她们不辞辛苦、不计得失、风雨无阻,每天按时到学校大门口帮助疏导交通。

今年暑假,交警叔叔还为我们学校南边的交通路口装上了红绿灯,大大方便了我们的出行,也为我们的安全提供了保障。

在此,我想提醒广大家长,一定要遵守交通秩序,文明出行。接送孩子时尽量不要骑三轮车,因为容易发生交通拥堵。

小记者王韶涵:梁校长,您认为我们应该怎样做才能成为一名优秀的《周口晚报》小记者?请给我们提一些好的建议和鼓励的话好吗?



梁校长:作为一名小记者,要讲文明,有礼貌,努力学习,全面发展,处处做同学们的表率,充分发挥自己的特长,利用好《周口晚报》、《阳光纺小校报》这些主阵地,宣传我们的学校、我们的老师、我们的同学,为学校的发展贡献出小记者的力量!

(辅导老师:梁春兰 吴艳侠 侯盼盼)

采访感悟——

国学文化润童心

小记者:李昊城 编号:161556 六(5)班

我们来到少先大队部,落座后,梁校长笑容可掬地说:“小记者们,很高兴见到你们,你们是祖国的花朵,是我们的希望,有什么问题请大家尽管提。”

第一个人勇敢地站起身,郑重地敬了个队礼,说:“梁校长您好!请问您对于国学教育是怎么看的?”梁校长首先肯定了问题提得好,接着给我们讲了很多很多有关国学方面的知识与开展国学教育的益处。

听了梁校长的讲话,我知道了国学是那么重要。前几年,我们学校就注重国学教育,今年,我们学校加强了国学文化的学习和传承。每天诵读《弟子规》,老师们每天诵读《大学》、《中庸》、《论语》等。通过朗读,我感受到这是古人圣贤仙师在教导我们,做人要做到《孟子》中的浩然正气;《礼记》提出的“诚信”,这样人与人之间就会和平相处,互相关

爱。我以后要读更多的古诗文和名著,把中国的传统文化传承下去,这是我们小记者义不容辞的责任!

(辅导老师:尹彩霞)

2002年至今的重大活动精彩照片,还有获得的各级荣誉证书等。我们学校非常了不起。此次采访让我对学校有了更进一步的认识,我更爱我的学校和老师了。

(辅导老师:尹彩霞)

发展自己。

(辅导老师:尹彩霞)

我们学校了不起

小记者:郭文卿 编号:161553 六(2)班

那天,我采访了我们学校的梁校长。走到大队部门口,我就心惊肉跳,紧张得一个字也想不起来。开始采访后,倒觉得没有那么可怕了,慢慢的,慢慢的,紧张的心情一丝一毫都没有了。我问梁校长:“您对学校门口的堵车现象有什么看法?如何解决堵车现象?”校长说,一方面是学校的管理问题,另一方面是家长素质问题。除此之外,梁校长还向我们介绍了学校的校风、校训。校长的回答使我很满意,我也得到了校长的表扬。

最后,校长带领我们几个小记者参观了学校荣誉室,那里陈列的有我们学校从

全面发展自己

小记者:王紫凝 编号:161554 六(2)班

今天,我采访梁校长了,心情好激动。梁校长说,他来我们学校已经六年了。六年来,学校发生了翻天覆地的变化,例如,开设了少年宫、电子室、图书室、绘画室等一些开发学生兴趣的课外活动室,给我们带来了丰富多彩课余生活。

当我们提到“是不是学习好就是好学生”时,梁校长说:“成绩好是好学生,但成绩差不代表就是坏学生。我们学校的学生要从各方面发展特长,要德、智、体、美、劳全面发展,这才是真正的好学生。”听了梁校长一番嘱咐,我明白了,以后一定要全面

校长似亲人

小记者:王乐乐 编号:161552 六(2)班

我们小记者在校园里排好队,来到少先大队部。我们今天要完成一项重大使命——采访梁校长。

采访开始了,同学们提出了各种各样的问题。比如,有一位同学问校长“对学校门前堵车有什么看法”,校长稍微思索了一下说:“学校门前容易造成拥堵的原因有三点:学校管理需要进一步加强;道路狭窄;家长素质有待提高。”哇!看到校长的回答落落大方并出口成章,侃侃而谈,有条不紊,真是打心底里敬佩啊。接着,梁校长又带我们来到了荣誉室,这里有各式各样的奖状和证书,有“集体奖”,有“文明校园奖”等,令人目不暇接。一开始我还有些害怕校长,后来就觉得校长越来越亲切,像亲人一样。

(辅导老师:尹彩霞)